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ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α.1. 

α. Σχολικό Βιβλίο σελ. 15-16 «Εκπορεύτηκε από την ιδέα ότι το υπάρχον κράτος … έρμαια των 

εθνικών κρίσεων» 

β. Σχολικό Βιβλίο σελ. 17 «Έτσι χαρακτηρίζεται το ελληνικό εξωτερικό εμπόριο … στην αξία 

των εισαγωγών και των εξαγωγών» 

γ. Σχολικό Βιβλίο σελ. 23-24 « «Εθνικές γαίες» ήταν οι ακίνητες … ως 5.000.000 στρέμματα» 

 

ΘΕΜΑ Α.2. 

α. Λάθος 

β. Σωστό 

γ. Λάθος 

δ. Σωστό 

ε. Λάθος 

 

ΘΕΜΑ Β.1. Σχολικό Βιβλίο σελ. 14-15 «Οι πόλεις μεγάλωναν … πέρα από τον Ατλαντικό» 

 

ΘΕΜΑ Β.2. Σχολικό Βιβλίο σελ. 24 «Οι τάσεις οδηγούσαν στον πολυτεμαχισμό … των 

προεστών κατά την προεπαναστατική περίοδο» 

 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

α. Σχολικό Βιβλίο σελ. 18 

 Αν λάβουμε υπόψη τις παραγωγικές δυνατότητες της Ελλάδας στη διάρκεια του 

πρώτου αιώνα της ανεξαρτησίας της, δεν πρέπει να μας εκπλήσσει το γεγονός ότι το 

μεγαλύτερο μέρος του εξωτερικού της εμπορίου αφορούσε γεωργικά προϊόντα. Στις 

εξαγωγές, περισσότερο από τα 2/3 (σε αξία) του συνόλου, ήταν γεωργικά προϊόντα. Η γενική 

τάση μάλιστα οδηγούσε προς τη διεύρυνση του ποσοστού των εξαγωγών αγροτικών 

προϊόντων, που έφτασαν να αντιπροσωπεύουν τα 3/4 των συνολικών εξαγωγών στη δεκαετία 

1900-1910. Στην κατηγορία αυτή την πρώτη θέση είχε η σταφίδα, που από μόνη της πλησίαζε 

σε αξία το 1/2 των συνολικών εξαγωγών. Το στοιχείο επιβεβαιώνει και ο συγγραφέας του 

Κειμένου Β’, στο οποίο αναφέρει ότι συμπερασματικά λοιπόν η εξέλιξη της ζήτησης από το 

1851 μέχρι το 1893, δηλαδή σχεδόν στο μεγαλύτερο κομμάτι του δεύτερου μισού του 19ου 

αιώνα, ήταν συνεχώς ανοδική, ενώ από το 1865 κινείται με ιδιαίτερα έντονη επιτάχυνση, 



φαινόμενο με αξιοσημείωτη διάρκεια και ένταση. Ακολουθούσε με μεγάλη διαφορά το 

ελαιόλαδο και, μετά το 1900, το κρασί. 

 Εκτός από τα παραπάνω είδη, εξάγονταν μικρές ποσότητες φυτικών προϊόντων για 

βιομηχανική επεξεργασία, το βαμβάκι, για παράδειγμα, την εποχή του αμερικανικού 

εμφυλίου πολέμου ή ο σταθερά ανερχόμενος καπνός, που όμως αντιπροσώπευε ακόμα 

ασήμαντο ποσοστό των εξαγωγών (2-3%). Μέχρι το 1880 επίσης υπήρχε σημαντική εμπορική 

κίνηση στα κατεργασμένα δέρματα, η οποία όμως σχεδόν εξαφανίστηκε στη συνέχεια. Στην 

κατηγορία των πρώτων υλών, τις εξαγωγές συμπλήρωναν τα μεταλλευτικά προϊόντα, που 

από το τέλος του 19ου αιώνα πλησίαζαν το 1/5 της συνολικής αξίας των εξαγωγών. Επρόκειτο 

κυρίως για μόλυβδο, για μαγγανιούχα μεταλλεύματα, για σμύριδα και θηραϊκή γη. Οι 

εξαγωγές βιομηχανικών προϊόντων ήταν κυριολεκτικά ασήμαντες. 

 

β. Σχολικό Βιβλίο σελ. 18, 19 

 Στις εισαγωγές, στην Ελλάδα του 19ου αιώνα, τα αγροτικά είδη αντιπροσώπευαν 

σταθερά το 1/3 (σε αξία) του συνόλου. Στην πρώτη θέση βρίσκονταν τα δημητριακά, το σιτάρι 

ιδιαίτερα, καθώς η εγχώρια παραγωγή δεν ήταν σε θέση να καλύψει τις επισιτιστικές 

ανάγκες του πληθυσμού. Σύμφωνα μάλιστα με όσα αναφέρονται στο κείμενο Α’ αν και η 

παραγωγή των δημητριακών αυξήθηκε κάποιο συγκεκριμένο χρονικό διάστημα σχεδόν κατά 

60%, παρ’ όλα αυτά η κατανάλωση του τόπου υπερβαίνει κατά πολύ την παραγωγή του, κάτι το 

οποίο οδήγησε σε εισαγωγή δημητριακών στην Ελλάδα, τα ίδια χρόνια, σε ποσότητα 

μεγαλύτερη από την εγχώρια παραγωγή. 

 Όσον αφορά στις χώρες με τις οποίες η Ελλάδα ανέπτυξε στο διάστημα αυτό 

εμπορικούς δεσμούς ήταν, ως επί το πλείστον, τα βιομηχανικά κράτη της Δυτικής Ευρώπης. 

Η Αγγλία απορροφούσε το σύνολο σχεδόν των εξαγωγών σταφίδας, αλλά και ένα σημαντικό 

ποσοστό των μεταλλευμάτων μολύβδου. Όπως αναφέρεται και στο κείμενο Γ’ με βάση τη 

συνολική αξία των εισαγωγών και εξαγωγών την πρώτη θέση κατέχει η Αγγλία, της οποίας η 

εισαγωγή και εξαγωγή αποτελούσε το 38 περίπου % του όλου εμπορίου της Ελλάδας. Η Γαλλία 

αλλά και μικρότερα ευρωπαϊκά κράτη, όπως ήταν π.χ. το Βέλγιο, ακολουθούσαν. Αντίθετα οι 

εμπορικές σχέσεις με την Οθωμανική αυτοκρατορία, αν και υπαρκτές, δεν βρίσκονταν στην 

πρώτη θέση από πλευράς όγκου και αξίας. 

 

ΘΕΜΑ Δ. Σχολικό Βιβλίο σελ. 20 

Στη διάρκεια του 18ου αιώνα, παρατηρήθηκε σημαντική ναυτιλιακή και εμπορική 

δραστηριότητα σε πολλές παραλιακές περιοχές του ελληνικού χώρου και σε νησιά. Η 

δραστηριότητα αυτή ευνοήθηκε από διάφορες συγκυρίες και ιδιαίτερα από την έξοδο της 

Ρωσίας στη Μαύρη Θάλασσα και το εμπόριο που αναπτύχθηκε στα λιμάνια της περιοχής 

(λ.χ. στη Οδησσό) και της Μεσογείου. Με τη συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774) μεταξύ 

της Ρωσίας και της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, τα χριστιανικά-ελληνικά-πλοία 

προστατεύονταν από τη ρωσική ισχύ και έτσι ευνοήθηκε η ραγδαία ανάπτυξη των 

δραστηριοτήτων τους. Η προστασία των ελληνικών πλοίων από τη Ρωσία επιβεβαιώνεται και 

από τις πληροφορίες του κειμένου Α’, όπου αναφέρεται πως η επανάσταση του 1769 και η 

συνθήκη του Καϊναρτζή που προήλθε απ’ αυτήν συνέδεσε τις μεταξύ Ρωσίας και Ελλάδας 

υφισταμένες ήδη σχέσεις, και από αυτή την εποχή χρονολογείται η σπουδαία ανάπτυξη της 

Ελληνικής ναυτιλίας και εμπορίας. Αφού απέκτησαν οι εμπορευόμενοι Έλληνες τη ρωσική 

υπηκοότητα, οι κάτοικοι μάλιστα των νησιών και παραλίων του Αιγαίου Πελάγους αφού έθεσαν 

το ναυτικό τους υπό την Ρωσική προστασία, δεν άργησαν υπό το σύστημα αυτό της ασφαλείας 

και της ελευθερίας να γίνουν έμπειροι ναυτικοί και να πλουτίσουν. Λίγο αργότερα, με τη 



Γαλλική Επανάσταση και τους Ναπολεόντειους πολέμους, ευνοήθηκε ιδιαίτερα η ελληνική 

ναυτιλία. Η διάσπαση του ηπειρωτικού αποκλεισμού, τον οποίο είχε επιβάλει το αγγλικό 

ναυτικό στα γαλλικά λιμάνια, έφερνε μεγάλα κέρδη, ενώ ταυτόχρονα η εξαφάνιση των 

γαλλικών πλοίων από την Ανατολική Μεσόγειο δημιούργησε κενά, που έσπευσαν να 

εκμεταλλευτούν οι Έλληνες.  

Ακολούθησαν δύσκολα χρόνια, με αποκορύφωμα τη δεκαετία της Ελληνικής 

Επανάστασης (1821-1830). Στη διάρκεια των συγκρούσεων, ο ελληνικός εμπορικός στόλος 

μετατράπηκε σε πολεμικό, οι δρόμοι του εμπορίου έκλεισαν και τα παραδοσιακά ναυτικά 

κέντρα γνώρισαν την καταστροφή (Ψαρά, Γαλαξίδι) ή την παρακμή. Από την ακμάζουσα 

προεπαναστατική ναυτιλία απέμειναν λίγα πράγματα. Το κυριότερο από αυτά ήταν η 

προδιάθεση για τη θάλασσα και η γνώση των ναυτικών υποθέσεων. 

 


